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Наприкінці 1980-х років факт політичних репресій в СРСР ви-
знаний офіційно. Подальшим кроком стало ухвалення законів про 
реабілітацію жертв політичних репресій, реабілітацію репресова-
них народів, створення комісії з відновлення прав реабілітантів. 

Проте в процесі правозастосування виявилися упущення і 
недоліки, які не дозволяли забезпечити повну реабілітацію грома-
дян. Неоднозначно тлумачилися багато положень законодавства 
про реабілітацію. Сьогодні існує об’єктивна потреба активніше 
використовувати резерви права, механізми впливу на захист і 
відновлення всіх прав колишніх політичних ув’язнених. 

Важливе значення для розкриття теми мають роботи, присвя-
чені масовим політичним репресіям в СРСР. Особливо значимими 
узагальнюючими історико-правовими дослідженнями є моногра-
фії М.Ф. Бугая, Г.М. Іванової, В.М. Земськова і ін. Значний вклад 
до розробки цієї проблеми внесли Л.М. Алексєєва, А.М. Дугин, 
А.Л. Литвин, А.І. Солженіцин, Н.М. Якупов і ін.

Сьогодні в юридичній науці є серйозні наукові дослідження 
історії і сучасного стану інституту реабілітації громадян, необґрун-
товано засуджених і притягнених до кримінальної відповідаль-
ності, які представлені в роботах В.І. Антонова, Б.Т. Бєзлєпкіна, 
Л.В. Бойцової, В.В. Бойцової, Г.З. Клімової, А.П. Куна, М.В. Орлової, 
М.І. Пастухова, І.Л. Петрухина, М.Ф. Полякової, Ю.І. Стецовського, 
Т.Т. Таджієва і ін. Останніми роками з’явилися кваліфікаційні ро-
боти, присвячені реабілітації жертв політичних репресій в ціло-
му (Є.С. Кузнецова, С.В. Мамічева). Окремі види і форми реабі-
літації жертв політичних репресій аналізуються Б.М. Лазаревим, 
В.П. Поляном, Б.С. Цоєм. [1, с.5]

Так званий «другий етап» реабілітаційного процесу розпочався 
28 вересня 1987 р. з прийняттям постанови політбюро ЦК КПРС 
«Про утворення Комісії Політбюро ЦК КПРС щодо додаткового ви-
вчення матеріалів, пов’язаних з репресіями, що мали місце в період 
30-40-х і початку 50-х років». Комісію політбюро ЦК КПРС з роз-
гляду раніше відомих і нових фактів та документів, пов’язаних з 
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репресіями була затверджено пленумом ЦК КПРС у жовтні 1987 р. 
у складі Соломенцева, Болдіна та Смирнова [2, c.7].

За дорученням Комісії Прокуратура СРСР і інші компетентні ор-
гани проводили поглиблену перевірку матеріалів судових процесів і 
справ, на підставі яких найвищі судові органи приймали відповідні 
рішення. Всі рішення приймалися згідно чинного законодавства на 
відкритих засіданнях і у присутності представників преси.

Прокуратура СРСР по нововиявленим обставинам направля-
ла письмову вказівку КДБ СРСР про проведення додаткового роз-
слідування кримінальних справ. Після додаткового розслідування 
справ на осіб, засуджених судовими органами, КДБ СРСР пере-
давав всі матеріали в Прокуратуру СРСР. На осіб, репресованих 
за рішеннями позасудових органів, виносився висновок про об-
ґрунтованість притягнення до кримінальної відповідальності і на-
правлявся в Прокуратуру СРСР разом з кримінальними справами. 
Прокуратура з врахуванням результатів проведеного додатково-
го розслідування виносила висновок на предмет відміни вироку 
і припинення кримінальної справи з подальшим направленням 
його до Верховного Суду СРСР або висновок про залишення рані-
ше прийнятого рішення в силі. Про свої рішення по переглянутим 
справам Прокуратура СРСР та Верховний Суд СРСР повідомляли 
Комісію. Майнові претензії у справах реабілітованих розглядалися 
КДБ СРСР відповідно до чинного законодавства [1, с.29].

За час роботи Комісії політбюро ЦК КПРС на її адресу на-
дійшло понад три тисячі листів та заяв з проханням повідомити 
про долю рідних та близьких, які були страчені в роки сталінських 
репресій за рішенням позасудових органів.

У зв’язку із заявами громадян, що поступають з проханнями 
повідомити про долю родичів, які були розстріляні в роки репресій 
за рішеннями позасудових органів, М.С. Соломенцев у записі до 
ЦК КПРС із згодою членів Політбюро і секретарів ЦК КПРС «Про 
порядок вирішення заяв громадян про долю осіб, розстріляних 
по вирішеннях позасудових органів», зазначав, що відповідно до 
вказівки КДБ при СМ СРСР № 108сс від 24 серпня 1955 року, 
органи держбезпеки на запити громадян про долю розстріляних 
родичів повідомляли усно. При вирішенні майнових і інших пра-
вових питань факт смерті реєструвався через РАГС, а заявникам 
видавалися свідоцтва встановленого зразка.

В даний час діє вказівка КДБ при СМ СРСР № 20сс від 21 лю-
того 1963 р., відповідно до якої на запити родичів про долю осіб, 
розстріляних в позасудовому порядку, усно повідомляються дій-
сні обставини їх смерті. При цьому смерть реєструється в органах 
РАГС по місцю колишнього проживання до арешту датою розстрі-
лу без вказівки причини смерті, а заявникам повідомляється, в 
якому РАГС вони можуть отримати відповідні свідоцтва.

Комітет держбезпеки СРСР вважає за доцільне при зверненні 
громадян про долю їх родичів, розстріляних за рішенням позасудо-
вих органів, у всіх випадках усно повідомляти дійсні обставини і дати 
смерті, а раніше видані свідоцтва з невідповідними дійсності дата-
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ми смерті – замінювати через органи РАГС. При надходженні заяв 
з-за кордону про розшук іноземців, осіб без громадянства і радян-
ських громадян, розстріляних по вирішеннях позасудових органів, 
в установленому порядку повідомляти у Виконком Союзу суспільств 
Червоного Хреста і Червоного Півмісяця СРСР через Головний ін-
формаційний центр МВС СРСР дату смерті, відповідну даті приве-
дення вироку у виконання, а в необхідних випадках – адреса РАГС, 
в якому зареєстрована смерть розшукуваного [3, с.117].

Незважаючи на співпрацю з судовими та правоохоронни-
ми органами, діяльність Комісії Політбюро ЦК КПРС по розгля-
ду справ все ж була повільною. Враховуючи це, голова комісії 
Соломенцев на засіданні 5 липня 1988 р. запропонував проводи-
ти розгляд справ на місцях, без заяв, так як за заявами за період 
1956-1984 рр. розглянуто лише 44 відсотки архівно-слідчих справ 
репресованих [4, с.86-97].

Вже 11 липня 1988 р. Політбюро ЦК КПРС прийняло постанову 
«Про додаткові заходи щодо завершення роботи, пов’язаної з реабі-
літацією необґрунтовано репресованих в 30-40-і роки і початку 50-х 
років». Постановою було схвалено пропозиції Комісії і дано доручен-
ня Прокуратурі СРСР і КДБ СРСР разом з місцевими органами влади 
продовжити роботу по перегляду справ відносно осіб, репресованих 
в 30-40 рр. Для пришвидшення реабілітаційних заходів, справи ре-
комендувалося переглядати без наявності заяв про реабілітацію і 
скарг від репресованих громадян та своєчасно розглядати питан-
ня, пов’язані з партійністю осіб, реабілітованих в судовому порядку. 
Постанови про відмову у відновленні в партії підлягали затверджен-
ню Комітетом партійного контролю при ЦК КПРС.

Підстави поновлення членства в партії осіб, реабілітованих в 
судовому порядку, розглядали Комісії КПК при ЦК КПРС та КПК 
при ЦК Компартій союзних республік і парткомісії обкомів партії. 
За результатами перегляду персональних справ Комісія ЦК КПРС 
доповідала політбюро ЦК КПРС та вносила пропозиції про доціль-
ність публікації відомостей про хід реабілітації в пресі [5, с.28-29]. 

27 липня 1988 р. на засіданні Комісії Політбюро ЦК КПРС по 
додатковому вивченню матеріалів, пов’язаних з репресіями, що 
мали місце в період 30-40-х і початки 50-х рр., було заслухано 
інформацію Верховного суду СРСР про підсумки розгляду протес-
тів Генерального прокурора СРСР по так званих справах «Союз 
марксистів-ленінців», «Московський центр», «Антирадянський 
об’єднаний троцькістсько-зінов’євський центр» і «Паралельний 
антирадянський троцькістський центр». Верховний суд СРСР та 
Пленум Верховного суду СРСР задовольнили протести Генерального 
прокурора СРСР, а справи припинили за відсутністю в діях членів 
організацій складу злочину [6, с.101-103].

Станом на 13 вересня 1988 р. ЦК Компартії України прийняв 
постанову «Про роботу щодо виконання постанови ЦК КПРС від 
11 липня 1988 р. «Про додаткові заходи щодо завершення робо-
ти, пов’язаної з реабілітацією необґрунтовано репресованих в 30-
40-і роки і початку 50-х років». В зв’язку з цим бала сформова-
на комісія Політбюро ЦК Компартії України, до компетенції якої 
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входили питання планування, координування дій та проведення 
реабілітаційних заходів. Комісія сформувала робочу групу з пра-
цівників апарату ЦК Компартії України, Прокуратури, Мінюсту 
та КДБ УРСР, яку очолив заступник голови КПК при ЦК Компартії 
України В.А. Дащенко [7, с.272].

Розглядаючи архівно-слідчі матеріали комісія політбюро 
ЦК КПРС та Верховний Суд СРСР зазначили, що діяльність по-
засудових органів у 1930-1953 рр. була антиконституційною. 
Оголошення таких органів неконституційними давало підстави 
реабілітувати репресованих, засуджених за рішенням цих орга-
нів. Архівні матеріали свідчили про факти участі членів політбю-
ро ЦК ВКП(б) того часу в репресіях, що було викладено у записці 
ЦК КПРС від 25 грудня 1988 р. «Про антиконституційну практику 
30-40-х і початку 50-х років». У доповідній записці членів Комісії 
політбюро ЦК КПРС зазначалося про беззаконня, свавілля, торту-
ри, які мали місце при проведенні масових репресій. У таких умо-
вах проходило виселення селянських сімей, на початку 1930-х рр. 
за рішенням комісії ЦК ВКП(б), до північних районів Росії та 
Сибіру. З 1 млн. 680 тис. висланих, частина була направлена на 
спецпоселення, частина в місця позбавлення волі [8, с.142-151]. 

До кінця 1988 року було переглянуто 12 тис. справ та реабілі-
товано понад 13 тис. чоловік [9, с.43-75].

Процес реабілітації прискорився після прийняття постанови 
Політбюро ЦК КПРС «Про додаткові заходи по відновленню спра-
ведливості відносно жертв репресій, що мали місце в період 30-40-х 
і початки 50-х років» (5 січня 1989 р.), Указу Президії Верховної 
Ради СРСР «Про скасування позасудових репресій» (16 січня 1989 
р.), Указу Президента СРСР «Про відновлення прав всіх жертв по-
літичних репресій 20-50-х років» (13 серпня 1990 р.). Новим в цих 
документах було те, що вони вперше в процесі історії реабілітації 
визнали той факт, що «в період 30-40-х і початки 50-х років мала 
місце практика масових репресій і свавілля» [ 10, с.22-23]. 

Відповідно до пункту 1 Указу, засуджувалися позасудові ма-
сові репресії періоду сталінізму, визнавалися антиконституційни-
ми діючі в 30-40-х і початку 50-х років «трійки» НКВД-УНКВД, ко-
легії ОГПУ і «особливі наради» НКВД-МГБ-МВД СССР, скасовува-
лися винесені ними позасудові рішення, не скасовані до моменту 
видання справжнього Указу Президією Верховної Ради СРСР. Всі 
громадяни, які піддалися репресіям з боку даних органів були ре-
абілітовані. Не реабілітувалися зрадники Батьківщини, карателі, 
нацистські злочинці, працівники, що займалися фальсифікацією 
кримінальних справ, а також особи, що вчинили вбивства.

На виконання Указу був підготовлений роз’яснювальний лист 
Прокуратури СРСР «Про порядок перегляду справ на осіб, безпід-
ставно репресованих», який передбачав, що перегляду підлягають 
всі справи, за винятком тих, які припинені в 1950-1970-х рр. «за 
недоведеністю обвинувачення» [11, с.120].

Для активізації діяльності органів державної влади та право-
охоронних структур 31 січня 1989 р. ЦК Компартії України прий-
няв постанову «Про організацію роботи щодо виконання постано-
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ви ЦК КПРС «Про додаткові заходи щодо відновлення справедли-
вості стосовно жертв репресій, які мали місце в період 30-40-х і 
початку 50-х років» [7, с.278]. 

Керуючись вищезазначеними постановами, 10 лютого 1989 р. 
Президія Верховної Ради УРСР утворила комісію Верховної Ради 
республіки щодо забезпечення прав та інтересів реабілітованих, 
діяльність якої була направлена на вирішенні питань медичного, 
пенсійного, побутового та житлового значення. 

Особливо активізувалася робота комісій усіх рівнів після при-
йняття двох постанов Політбюро ЦК КПРС від 4 липня 1989 р. 
«Про спорудження пам’ятника жертвам беззаконня і репресій» [5, 
с.82] та від 11 липня 1989 р. «Про додаткові заходи щодо завер-
шення роботи, пов’язаною з реабілітацією осіб, безпідставно ре-
пресованих в 30-40-х роки і на початку 50-х років» [12, с.16].

Завершення реабілітаційної роботи безпідставно репресованих 
відбувалося на підставі постанови Політбюро ЦК Компартії України 
від 8 серпня 1989 р. Постанова зобов’язувала правоохоронні органи 
зміцнити кадрами робочі групи, які займалися реабілітацією. 

Надалі реабілітація проводилася згідно Указу Президента 
СРСР від 13 серпня 1990 р. «Про відновлення прав усіх жертв 
політичних репресій 20-50 років» [13, с.647]. Даний указ вперше 
передбачив реабілітацію осіб, репресованих в адміністративному 
порядку, але не визначив механізму її реалізації. 

Зважаючи на це виникла гостра потреба в прийнятті спеціа-
льного законодавчого акту, який би завершив відновлення прав 
громадян, що постраждали свавілля і терору. В Україні таким 
правовим актом став закон «Про реабілітацію жертв політичних 
репресій на Україні».

Загалом, процес реабілітації жертв репресій у 1980-х р. став 
можливим завдяки злагодженій роботі Комісії Політбюро ЦК КПРС 
з правоохоронними і судовими органами, комісіями на місцях та 
прийнятим нормативно-правовим актам, які, незважаючи на 
тимчасовий характер дії, дали можливість переглянути прийня-
ті позасудовими органами рішення, що залишаються закритими 
багато секретних архівів правоохоронних і інших державних ор-
ганів, не до кінця вивчений і не усвідомлений повною мірою ме-
ханізм державного терору, не названі імена мільйонів репресова-
них, не можна вважати реабілітацію завершеною.
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